

УДК 388.2(075.8)

Д.Д. Бессонова (4 курс, каф. МЭ), Н.И. Диденко, д.э.н., проф.

БЕДНОСТЬ В СТРАНАХ МИРА

Понятие бедность экономисты трактуют неоднозначно. Единого определения понятия не существует. Можно выделить несколько понятий, которые отражают уровень развития страны и применяются при проведении различных анализов.

Поэтому в целях проведения международных сравнений потребовалось договориться о так называемой международной черте бедности: в настоящее время она установлена Всемирным банком на уровне реального дохода в 1 долл. на человека в день, оцененного по паритету покупательской способности в ценах 1985 г. По данным Мирового Банка приблизительно 1,2 миллиарда человек получают доход менее 1 доллара в день. Среди стран, более половины населения которых живет за международной чертой бедности, – Гватемала, Гвинея-Бисау, Замбия, Индия, Кения, Лесото, Мадагаскар, Непал, Нигер и Сенегал.

Для дальнейшей классификации стран можно понятие бедность классифицировать следующим образом:

- Бедной по уровню доходов является группа населения, у которой личные доходы или объем потребления ниже определенной "черты бедности по уровню доходов" или минимально приемлемого уровня дохода. Отдельную, но близко расположенную к первой представляет собой группа почти бедных по уровню доходов, которая является группой населения, вплотную приблизившейся к бедности по уровню доходов.
- Бедной по уровню защищенности является группа населения, которая сталкивается с особенно высокими рисками. Эти риски могут иметь материальный характер (по причине шоковых воздействий на доходы или уменьшения стоимости активов), но также могут относиться и к личной безопасности в результате насилия или политических гонений. В настоящей главе мы сосредоточиваем внимание на материальном аспекте и, конкретно, на уязвимости доходов бедных и почти бедных по уровню доходов.
- Для выделения бедных по уровню образования многие страны в качестве определяющей характеристики или черты могли бы использовать неграмотность. Другие страны там, где грамотность практически всеобщая и поэтому не может использоваться в качестве отличительной характеристики, могли бы избрать с целью различения различных групп населения конкретные экзаменационные баллы в школах в качестве значимого индикатора результатов. Возможно также применение таких косвенных индикаторов, как коэффициент зачисления в школы или завершенные годы обучения.
- Бедной по уровню здоровья является группа населения, в которой результаты или ожидаемые результаты в плане здравоохранения оказываются ниже установленной черты бедности по уровню здоровья. В некоторых странах эта черта может отделять домохозяйства, где имеются получающие неполноценное питание дети в возрасте до пяти лет, от домохозяйств, где дети имеют полноценное питание. Аналогичным образом, с тем, чтобы идентифицировать в обществе конкретные группы бедных по уровню здоровья, эта черта может быть проведена с использованием детской смертности, средней продолжительности жизни или индикаторов заболеваемости конкретными болезнями.

Существует также понятие национальной черты бедности. Для этого вводятся специальные индексы, такие, как индекс глубины бедности, который показывает % общего дохода, сосредоточенного у 10 % бедного населения; а также коэффициент Джини, который показывает равномерность распределения доходов в стране. Чем больше значение индекса Джини, тем более неравномерно распределены доходы в стране.

Следует отметить, что средние доходы 20 богатейших стран и средние доходы 20 беднейших стран в 60-х годах различались в 15 раз, сейчас это соотношение увеличилось до 30 раз.

Если говорить о распределении бедного населения, можно также отметить, что наибольшая часть беднейшего населения 43,5 % проживает в Южной Азии, 24,3 % сосредоточены в Африке (к югу от Сахары), 23,2 % – в Восточной Азии и Тихоокеанском регионе.

Из проведенного исследования можно сделать вывод, что понятие бедности многомерно. Для получения наиболее полной картины, дающей представление об уровне бедности в стране, необходимо учитывать различные показатели, отражающие этот уровень.